

泉眼

疯狂占座,板子不能只打学生

曲征

齐鲁晚报8月27日报道,济南大学的几间自习室的座位,被考研学子们占了个严严实实,各种“重占拼命”的字眼让人哭笑不得,更有甚者,一条条铁链锁在桌子上,还有的放着一块块板砖……对此,学校管理方也表示无奈。

为考研而占座的现象并非只有济南大学存在,几年前山东大学还发生过为占座而互殴的事件。看上去,学生占座是为了学习,好像不是坏事,但使用野蛮手段强行占座,就说不过去了。尤其是被占的座位经常没人,“只为占座而占座”,白白浪费了本来就十分紧张的空间资源。

我们不奢望大学生人人都是绅士,但是谦让、礼貌、多为别人着想的意思还是应该有的,而野蛮占座、只为占座而占座的不良行为,已经成为自私、蛮横霸道的写照,这与大学生应有的形象背道而驰。

当然,疯狂占座事件的发生,不能将板子全打在学生身上,学校对占座现象缺乏管理智慧与管理力度,拿不出具体措施,只是以“无奈”来推脱责任,逃避占座混乱不堪的现状,也是疯狂占座现象发生的原因之一。

不少违章都是侥幸心理作怪

徐国维

日前市民王女士手机接到了车辆违章告知短信,违章原因是车辆违规使用涇源大街公交车专用道。

王女士并非不知道自己走的是公交车道,只是之前看媒体有正在施划过程中暂不处罚的报道,所以一时有侥幸心理,没想到却中了招。实际上,很多司机的违章行为都是因为侥幸心理造成的。不当回事,不仔细观察交通提示,侥幸心理让一些司机屡屡犯错被罚,不知道有多少个违章、罚多少钱、扣多少分,心里为此也经常是忐忑不安。

据报道,在美国交规不但严而且细,酒后驾车、闯红灯、超速或慢速、拐弯不打信号、没有给让路权等,违者罚款可能高达几百美元,相当

于一个小家庭一个月的伙食费。所以,绝大多数驾车人都被训练得老老实实,半夜三更即便只有自己一辆车,也照样是该停就停,不敢含糊。

有句话说得很形象,手握生命线,脚踩鬼门关!司机的一个不留神就可能发生问题,一个侥幸就可能发生惨剧。安全有道,行车有规。没有清醒的头脑,再快的脚步也会走歪;没有谨慎的步伐,再平的道路也会跌倒。现在道路上不仅地上有标线,空中还有指示牌和电子屏,路口有信号灯,怎么走已标示得很清楚了,千万不能视而不见。

万变不离其宗,不管采用什么设备、方式,处罚的依据就是交规,只要遵章行驶,开车瞪起眼,按照规定的路线、规定的速度、规定的提示走,就不必心生不安、担心被罚。

从另一个角度说,学生交了不菲的学费上大学,目的就是要依靠学校各种软硬件设施提高学习成绩,为将来就业打好基础,但是一所高校连最基本的自习空间也无法提供,逼着同学们为一个座位牵肠挂肚、劳力费神,不惜一切代价采取各种措施拼命占座,就很不应该了。

俗话说,没有金刚钻,别揽瓷器活,既然大学无法向学生提供自习空间,并且没有能力管理好自习室的秩序,那就不要招那么多的学生,不要收那么高的学费。近些年,一些大学,将精力用在建豪华行政大楼、豪华校门等有关

紧要的工程上,而将学生自习室、实验室、教室等最重要的建筑设施置之脑后,导致学生考研找不到一个学习的地方,加上缺少沟通与协调,管理存在漏洞,致使疯狂占座、抢座现象不时发生。

向学生提供最基本的学习空间,是大学的责任,大学不能只顾招生收费而不顾其他。目前而言,包括济南大学在内的许多高校,面对疯狂占座,不能以“不让占座也没办法”来搪塞舆论,而应该动脑筋想办法,通过细化规定,来纾解疯狂占座现象,既要保证座位使用的最高效率,又要坚决杜绝不文明的野蛮占座现象的发生。

维修难难在各有“小九九”

甘泉

8月27日齐鲁晚报C11版刊发《百年老楼十几户居民盼“回家”》一文,笔者在为刘风和贾世香两位老人有家不能回的遭遇深表同情的同时,对涉及危房的济南试金集团有限公司和济南重机集团公司居民已在外借住近仁月仍没有说法感到寒心。

不可否认,一幢始建于1919年的德式楼房距今已有近百年的历史,在今年6月因二楼一段楼梯坍塌被确定为危房,在没有实施维修的情况下,相关单位让居民搬出在外临时借住过度是应急之策,无可厚非。但任何事情都有一个度,在居民外出打游击借住现已长达近3个月,危房至今没有实施维修,而且两个单位连维修意见都没统一,现已进入秋季,天气越来越凉,让居民这么一直在

外借住实在有些说不过去。

在当下经济社会加速推进的形势下,任何单位都难免留下一两个历史遗留问题。像这种百年老楼的遗留问题往往更加复杂,解决起来需要谨慎从事。但遇到这种情况也不能裹足不前,只有大事讲原则,小事讲风格,切实以大局为重,以确保障居民住有所居,才能及时把党的关怀传递给居民,让老百姓说好。笔者冒昧猜测,在十几户居民因危房已在外边借住近仁月的情况下,楼房维修问题仍然没有着落,表面上看好像是维修意见没有达成一致,实际上是醉翁之意不在酒,双方各自的“小九九”在起作用。维修危房虽然有一定难度,但如果不是“担心这次维修完楼梯,以后还会出现其他的问题”在作祟,恐怕这个楼梯维修困局早就打破或解决了。

原声

隔离栏不是存车处

@孙建文:大明湖西南门西边,有一些自行车被锁在机动车和非机动车道之间的隔离栏上,不但看起来十分碍眼,也挤压了本就狭窄的道路空间。旅游景点及其附近是城市文明形象的窗口,任何不文明的形象或者不好的做法,在这里都会得到放大,影响的是城市整体形象。而这样的现象也并非个例,在中恒小商品市场北边的道路隔离带上也有这种现象。不管出于什么原因,这样的做法都十分不妥。

为“新二十四孝图”点赞

@白顺清:日前乘3路公交车,发现部分车厢内悬挂了“二十四孝图”,感觉很新鲜,赞叹公交企业为弘扬传统文化在尽一份社会责任。车厢“二十四孝图”,编绘了新的内容,营造了一种敬老、孝老的氛围,能让乘客感受到一种温情和关爱,济南有几千部公交车,每天运送上百万人次出行。作为一种流动的公共场合,这种公益宣传的做法可赞,值得提倡。

杠子头话题征集

本报剪子巷杠子头栏目自创办以来,得到了众多杠友的支持与厚爱,为将杠子头栏目办得更好,集思广益,加强与杠友的互动,栏目现向广大读者征集每周一期的杠子头话题,征集那些围绕济南,贴近生活,适合开杠的话题。如果您有适合抬杠的话题,可以告诉我们,您可以发送至邮箱qlwbjzx@163.com,并附上您的联系方式。如果您的话题被采用,将会在杠子头栏目公布并有相应稿费。

有什么说什么

lake 莱蒙湖 LEMMON LAKE

3997元/m²起住湖景墅区洋房

上新城国际实验学校

135-350平米专属电梯洋房,送小院享露台,配套享受与别墅同级

重汽地产 REAL ESTATE

0531 83767777

项目地址: 经十东路 开发商: 中国重型汽车集团房地产开发公司 HTTP://WWW.ZHQFDC.COM

营销代理: 齐鲁不动产 整合推广: 齐鲁先锋 本广告仅供参考,只作为要约邀请,双方的权利义务以合同为准,最终解释权归开发商所有。



扫描更精彩